
«Αναγκαζόμαστε να γράψουμε αυτή την ανοιχτή επιστολή εξαιτίας της επιστολής των τριών 

ομοσπονδιών (Αυστραλίας, ΗΠΑ - Καναδά, Ευρώπης) και γιατί πιστεύουμε ότι έχουμε ξεφύγει από τους 

σκοπούς μας. Η ενότητα οποιασδήποτε μορφής κερδίζεται με αγώνες και θυσίες και όχι με απειλές και 

εκβιασμούς. 

Αγαπητοί συμπατριώτες, οι μέρες, οι μήνες, τα χρόνια περνούν και το όνειρο παραμένει ανεκπλήρωτο! 

Οι σημερινές συνθήκες είναι δύσκολες για τον Ελληνικό λαό και ακόμη δυσκολότερες για το σύνολο 

των ποντίων. Θα πρέπει να δούμε την όλη κατάσταση με ανάλογη σοβαρότητα. 

Η ομοσπονδία μας χρόνια τώρα τόνιζε ότι η ενότητα φέρνει αποτελέσματα. Η συλλογική συνεργασία 

δημιουργεί και σταθεροποιεί. Εκεί που μπορέσαμε και δουλέψαμε όλοι μαζί είχαμε αποτελέσματα. 

Εκεί που χωριστήκαμε μείναμε στάσιμοι. Θα αναφερθούμε λίγο στο παρελθόν για να σας αποδείξουμε 

ότι ορισμένες ενέργειές μας δεν ήταν αυτές που έπρεπε να ήταν και για αυτό δεν μπορέσαμε να 

φτάσουμε εκεί που έπρεπε να ήμασταν. 

Με τη λήξη των εργασιών του Β΄ Παγκοσμίου Συνεδρίου πάρθηκε η απόφαση η Πανελλήνια 

Ομοσπονδία Ποντιακών Σωματείων σε συνεργασία με τις Παν-Ποντιακές Ομοσπονδίες εξωτερικού να 

πραγματοποιήσουν. α) Τη σύγκληση παγκόσμιου οργανωτικού συνεδρίου και β) τη διοργάνωση 

επιστημονικών συμποσίων για τη γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, πριν από την οργάνωση του Γ’ 

Π.Σ.Π.Ε. 

Το οργανωτικό Συνέδριο δεν έγινε. Επιστημονικά συμπόσια για την γενοκτονία δεν 

πραγματοποιήθηκαν. 

Μετά από αδράνεια δύο ετών, η ΠΟΠΣ (Πανελλήνια Ομοσπονδία Ποντιακών Σωματείων) κάλεσε τις 

Ομοσπονδίες για την οργάνωση του Γ’ Π.Σ.Π.Ε. (Παγκόσμιου Συνεδρίου Ποντιακού Ελληνισμού). 

Έληξαν και οι εργασίες του Γ’ Π.Σ.Π.Ε. μέσα σε μια ατμόσφαιρα, εκτός της πρώτης ημέρας, συνεχών 

αντιπαραθέσεων, καιροσκοπικών συγκρούσεων, τετελεσμένων γεγονότων, προμελετημένων 

αποφάσεων με πρωταγωνιστές το Διοικητικό Συμβούλιο της ΠΟΠΣ και με τις Ομοσπονδίες οι οποίες 

ενώ παραδέχονταν τον απαράδεχτο και μη ενωτικό ρόλο του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΟΠΣ, το 

ακολουθούσαν. 

Εμείς και μετά τις εργασίες του Γ’ Π.Σ.Π.Ε. καταβάλαμε κάθε δυνατή προσπάθεια να πείσουμε ότι 

επιτέλους πρέπει να επικρατήσει η ενότητα του ποντιακού Ελληνισμού στην Ελλάδα και όλο τον κόσμο. 

Καθίσαμε, εξαντλώντας και τα τελευταία περιθώρια του ποντιακού φιλότιμου, στο τραπέζι της 

σύσκεψης, με την πίστη πως κάτι θα αλλάξει στον τρόπο συμπεριφοράς και ενέργειας του προέδρου 

και του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΟΠΣ, αφού προηγουμένως συμφωνήσαμε, η σύσκεψη να είναι σε 

επίπεδο Ομοσπονδιών, (έγγραφο μας 124/05.01.1993), και να στηρίζεται στην ειλικρίνεια, τη 

σοβαρότητα της ολότητας, που λέγεται παγκόσμιος ποντιακός Ελληνισμός και να πραγματοποιήσουμε 

το οργανωτικό συνέδριο. Δυστυχώς ο Πρόεδρος και το Δ.Σ  της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ποντιακών 

Σωματείων (ΠΟΠΣ) επανέλαβε για άλλη μια φορά, το άλλα συμφωνούμε και άλλα κάνουμε, παρόλο 

που τους είχαμε επιστήσει την προσοχή, πως δεν θα δεχτούμε άλλη φορά τέτοιου είδους λειτουργικές 

διαδικασίες. Με την ίδια συμπεριφορά και τις ίδιες διαδικασίες ίδρυσαν το Π.Α.Σ.Π.Ε. (Παγκόσμιο 

Συμβούλιο Ποντιακού Ελληνισμού), οργάνωσαν το Δ΄ και το Ε΄ Παγκόσμιο Συνέδριο Ποντιακού 

Ελληνισμού των οποίων εκκρεμούσαν οι οικονομικοί απολογισμοί. Στην ίδρυση της οποίας εμείς δεν 

συμμετείχαμε, όπως και άλλες ομοσπονδίες. 



Η ομοσπονδία μας με αποφάσεις συνεδρίων δε συμμετείχε στο  Δ΄ και  Ε΄ Παγκόσμιο Συνέδριο 

Ποντιακού Ελληνισμού. 

Μετά τις εργασίες του Ε΄ Παγκοσμίου Συνεδρίου, ξεκίνησε στην πατρίδα μας μια προσπάθεια ενότητας 

των πέντε ποντιακών ομοσπονδιών σε μια Παν-Ποντιακή Ομοσπονδία Ελλάδας. Στην προσπάθεια αυτή 

δεν συμμετείχε το διοικητικό Συμβούλιο της ΠΟΠΣ. 

Η Παν-ποντιακή Ομοσπονδία Ελλάδας ιδρύθηκε και σήμερα έχει στη δύναμή της 450 ποντιακά 

σωματεία. 

Το Ιούλιο του 2006 πραγματοποιήθηκε το Παγκόσμιο Οργανωτικό Συνέδριο του Ποντιακού 

Ελληνισμού, στο οποίο συμμετείχε και η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ποντιακών Σωματείων (ΠΟΠΣ), 

ιδρύθηκε η Παγκόσμια Συνομοσπονδία Ποντιακού Ελληνισμού (ΠΑ.ΣΥ.ΠΟ.Ε.), και καταργήθηκε το 

ΠΑΣΠΕ. 

Το Διοικητικό συμβούλιο της ΠΟΠΣ που ποτέ δε σεβάστηκε τις δημοκρατικές διαδικασίες και τις 

συλλογικές αποφάσεις, αντιδρά και καλεί σε Γενική Συνέλευση τα μέλη του (καταργηθέντος) ΠΑΣΠΕ. 

Δηλαδή τις παγκόσμιες Ομοσπονδίες, οι οποίες συμμετείχαν στο Παγκόσμιο Οργανωτικό Συνέδριο και 

είναι μέλη του ΠΑΣΥΠΟΕ. Και άρα δεν μπορεί να είναι και μέλη του ΠΑΣΠΕ και εκλέγει νέο διοικητικό 

συμβούλιο. 

Και με την ίδια έως τώρα μέθοδο συμπεριφοράς και δράσης, δεν απευθύνεται στα διοικητικά 

συμβούλια των Ομοσπονδιών, αλλά προς τους συλλόγους μέλη της και σε άτομα μεμονωμένα  και τους 

καλεί να συμμετάσχουν στο ΠΑΣΠΕ. 

 Η Ομοσπονδία μας με απόφαση συνεδρίου δεν αναγνώρισε το ΠΑΣΠΕ, γιατί από τις πολλές εμπειρίες 

της, γνωρίζει τις σκοπιμότητες και τις προθέσεις των Διοικούντων. 

Η ομοσπονδία μας δεν προσπάθησε να κερδίσει εντυπώσεις και ούτε μείωσε άλλα σωματεία ποντίων. 

Όμως την αλήθεια την έλεγε πάντα. Είναι δικαίωμα του κάθε φορέα να λειτουργεί όπως το αποφασίζει 

αυτός. 

Η Ομοσπονδία Συλλόγων Ελλήνων Ποντίων στην Ευρώπη, σεβόμενη τις αποφάσεις του 6ου 

Παγκοσμίου Συνεδρίου Ποντιακού Ελληνισμού, που ήτανε ομόφωνες εκτός από μία για την ίδρυση της 

ΠΑΣΥΠΟΕ που ψήφισαν τρείς εκπρόσωποι της ΠΟΠΣ να μην ιδρυθεί το ΠΑΣΥΠΟΕ, κάλεσε έκτακτο 

συνέδριο στις 23 Σεπτεμβρίου 2006, στο Ρούσελσχάιμ της Γερμανίας με θέματα ημερησίας διάταξης 

ίδρυση του ΠΑΣΥΠΟΕ και τροποποίηση ή ψήφιση του καταστατικού της ΠΑΣΥΠΟΕ, αποφάσισε. 

1. Την  συμμετοχή της στο ΠΑΣΥΠΟΕ. 

2. Πρόταση αλλαγών άρθρων  καταστατικού στην συνεδρίαση του εκλεγμένου από το 6ο Παγκόσμιο 

Συνέδριο προσωρινού διοικητικού συμβουλίου του ΠΑΣΥΠΟΕ. 

3. Προχωρούμε χωρίς την ΠΟΠΣ και δεν αναγνωρίζουμε κανένα άλλο όργανο σε παγκόσμιο επίπεδο. 

4. Δεν μπορεί καμία ομοσπονδία να συμμετέχει σε δύο παγκόσμια όργανα. 

Βασική δημοκρατική διαδικασία όλα τα μέλη του οργάνου εκλέγονται με ψηφοφορία εκτός της 

συμμετοχής των προέδρων των Ομοσπονδιών μέλη του ΠΑΣΥΠΟΕ. Οργανωθήκαμε με ορισμένες 

σκέψεις και σκοπούς τους οποίους και υπηρετούμε. 



 

Οι Ομοσπονδίες που πήραν μέρος ήταν: 

1.- Παν-ποντιακή Ομοσπονδία Ελλάδος. 

2.- Ομοσπονδία Συλλόγων Ελλήνων Ποντίων στην Ευρώπη. 

3.- Ομοσπονδία Ελληνικών Κοινοτήτων Ουκρανίας. 

4.- Ομοσπονδία Ελληνικών Κοινοτήτων Ρωσίας. 

5.- Ομοσπονδία Ελληνικών Κοινοτήτων Γεωργίας. 

6.- Ομοσπονδία Ελληνικών Κοινοτήτων Καζακστάν. 

7.- Ομοσπονδία Ελληνικών Κοινοτήτων Αρμενίας. 

8.- Ομοσπονδία Ελληνικών Κοινοτήτων Κριμαίας. 

9.- Παν-ποντιακή  Ομοσπονδία  ΗΠΑ - ΚΑΝΑΔΑ. 

10.- Ομοσπονδία Ποντιακών Σωματείων Αυστραλίας. 

11.- Ομοσπονδία Ποντιακών Κύπρου. 

12.- Ομοσπονδία Ποντιακών Συλλόγων Θεσσαλονίκης. 

Το καταστατικό το οποίο είχε ψηφιστεί για την Λειτουργία του ΠΑΣΥΠΟΕ χρειάστηκε να αλλάξει σε 

ορισμένα σημεία, όπως το όνομα έγινε ΔΙΣΥΠΕ λόγο ένστασης του ΠΑΣΠΕ. Το 2008 πραγματοποιείται 

στην Αθήνα το πρώτο εκλογικό Συνέδριο. 

Στο Συνέδριο αυτό εκλέγεται το Δ.Σ. της ΔΥΣΥΠΕ με Πρόεδρο τον Δημήτρη Τομπουλίδη, ο οποίος λίγο 

αργότερα και πριν από την πρώτη συνεδρίαση του Δ.Σ. παραιτείται για άγνωστους λόγους και χωρίς 

ποτέ να απολογηθεί. Στη δεύτερη συνεδρίαση του Δ.Σ. της ΔΥΣΥΠΕ εμφανίζεται και συμμετέχει και ο 

πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ελληνικών  Κοινοτήτων της Ρωσίας ο Ιβάν Σαββίδης, καταλαμβάνοντας τη 

41η θέση του παραιτηθέντος μέλους, σύμφωνα με απόφαση του Συνεδρίου. 

Ο Ιβάν Σαββίδης σ’ αυτή τη συνεδρίαση εκλέγεται πρόεδρος του Δ.Σ.. Ένα χρόνο αργότερα παραιτείται 

και αποχωρούν όλες οι ομοσπονδίες των χωρών της πρώην Σοβιετικής Ένωσης από την 

Συνομοσπονδία. 

Στο επόμενο Τακτικό Συνέδριο εκλέχτηκε νέο Δ.Σ. με Πρόεδρο τον κ. Γιώργο Παρχαρίδη. Η συμμετοχή 

δεν ήταν ικανοποιητική. Τον Αύγουστο του 2016 το Δ.Σ. της ΔΥΣΥΠΕ συγκάλεσε καταστατικό Συνέδριο 

με σκοπό την τροποποίηση του. 

Το σημερινό Δ.Σ. της Ομοσπονδίας μας πρωτοστατώντας στα χρονικά της Ιστορίας μας αποφάσισε μόνο 

του να μη συμμετέχουμε στο Παγκόσμιο Συνέδριο, βάζοντας μάλιστα κάποιους εκβιαστικούς όρους στο 

Δ.Σ. της ΔΥΣΥΠΕ. Δεν σεβάστηκε τις στοιχειώδεις δημοκρατικές λειτουργίες να ενημερώσει τουλάχιστον 

τους Συλλόγους μέλη της ΟΣΕΠΕ για την σύγκληση του Συνεδρίου και τις δυνατότητες συμμετοχής τους. 

Ακολούθησε την ίδια τακτική και στο παγκόσμιο συνέδριο του Μάρτη, του 2017, το οποίο ήταν 

συνέχεια του Αυγούστου του 16. Αναρωτείται κανείς, πως; και από που άντλησε ο Πρόεδρος και 



ενδεχομένως και το Δ.Σ. -αν ήταν ενήμερο-, το δικαίωμα να αποφασίζει μόνος ή το Δ.Σ. μόνο του για 

τέτοια σημαντικά ζητήματα. Είχε στη διάθεσή του την σχετική απόφαση Συνεδρίου; Η τουλάχιστον, αν 

τα χρονικά περιθώρια δεν επέτρεπαν την σύγκληση Συνεδρίου θα έπρεπε να είχε τουλάχιστον την 

εκτίμηση και σύμφωνη γνώμη του άτυπου μεν, αλλά εδώ και πολλά χρόνια καθιερωμένου οργάνου της 

Σύσκεψης των Προέδρων / Αντιπροσώπων των Συλλόγων - Μελών. 

Δεν επέδειξαν ο Πρόεδρος και τα μέλη του παρόντος Δ.Σ. τη στοιχειώδη ευαισθησία να 

διαβουλευθούν, ένα τέτοιο κορυφαίο σημασίας ζήτημα έστω με τα Δ.Σ. των Συλλόγων μας. 

Λειτουργίες σαν αυτές αποδυναμώνουν, αποσυνθέτουν την συνεργασία, την ενότητα την κοινή δράση. 

Ουδέποτε στο παρελθόν κατά την πορεία των 35 χρόνων της ΟΣΕΠΕ είχαμε παρόμοιες λειτουργίες και 

παρόμοια φαινόμενα. Αναμφίβολα το Δ.Σ. με αυτές τις πρωτοπόρες για τον χώρο μας λειτουργίες του, 

έχει εκθέσει σοβαρά την Ομοσπονδία μας, η οποία αναγνωρισμένα διεκρίνετο  για το υψηλό της ήθος, 

την υπευθυνότητα καθώς επίσης για την σοβαρότητα και υψηλό πνεύμα, για ενότητα και συνεργασία. 

Με συναίσθημα του χρέους και της ευθύνης μας καταθέτουμε αυτές τις σκέψεις στην κρίση των 

Συλλόγων - μελών και των αντιπροσώπων τους στο έκτακτο αυτό Συνέδριο. 

Με πατριωτικούς και ποντιακούς χαιρετισμούς 

Οι Πρώην Πρόεδροι 

Γιώργος Τσορακλίδης 

Γιώργος Αμαραντίδης 

Ιωάννης Μπουρσανίδης». 


